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News regarding deposit-return system for non-reusable 
primary packaging  
 

Decision to amend GD no. 1.074/2021 on the establishment of the deposit-
return system for non-reusable primary packaging was published in the 
Official Gazette no. 39.  

 
Among the main novelties, we mention: 
• Producers who introduce on the national market packaged products (such as beverages) in non-

reusable primary packaging are required to register in the database managed by the administrator of 

the guarantee-return system (DRS) until 28 February 2023. 

• Producers send to the DRS administrator a notification signed in a digital format that includes, among 

other things, the number of packaging units and the related packaging weight expressed in kilograms 

introduced on the national market in the previous calendar year, by type of material, volume per unit of 

packaging and product categories contained. 

• Also, traders are obliged to register in the database managed by the DRS administrator until 28 

February 2023. 

 

Date entering into force: 12 January 2023 

 

 

 

 

 



 

Noutăți referitoare sistemul de garanție-returnare pentru 
ambalajele primare nereutilizabile  
 
Hotărârea pentru modificarea HG nr. 1.074/2021 privind stabilirea sistemului 
de garanţie-returnare pentru ambalaje primare nereutilizabile a fost 
publicată în Monitorul Oficial nr. 39.  

 
Printre principalele noutăți menționăm: 
• Producătorii care introduc pe piaţa naţională produse ambalate (de tipul băuturilor) în ambalaje 

primare nereutilizabile au obligaţia să se înregistreze în baza de date gestionată de către 

administratorul sistemului de garanţie-returnare (SGR) până la data de 28 februarie 2023. 

• Producătorii transmit administratorului SGR o notificare semnată în format digital care să cuprindă, 

printre altele, numărul de unităţi de ambalaje şi greutatea aferentă de ambalaj exprimată în kilograme 

introduse pe piaţa naţională în anul calendaristic anterior, pe tip de material, volum per unitate de 

ambalaj şi categorii de produse conţinute. 

• De asemenea, și comercianţii au obligaţia să se înregistreze în baza de date gestionată de către 

administratorul SGR până la data de 28 februarie 2023. 

 

Data intrării în vigoare: 12 Ianuarie 2023 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Mazars Alert contains a selection of the latest major issues which occurred in the Romanian legislative 
framework; it is intended only to provide information and, hence, shall not be deemed to provide 
professional advice or consultancy. Therefore, we assume no responsibility in this respect. Should you 
require any information related to the foregoing, please do not hesitate to contact us.  

If you would like to subscribe to Mazars newsletters, please access this link. 
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